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Tiranul. 
De Vintilă I. Brătianu. 

St/ci'nii, cari călătoresc in România, sunt 
izbiţi & marea deosebire dintre locuitorii delà 
лйе şi cei delà oraşe. Unul dintre ei îmi comunica 
în modul următor întâia impresie, ce avusese în 
Bucureşti, după ce văzuse populaţia noastră ţă
rănească : 

«Ni-se pare, că sunt două popoară în ţara 
dvoastră : Unul, care ca cultură, îmbrăcăminte, obi
ceiuri, ca lux mai cu seamă, se' poate pune pe 
aceeaş treaptă cu pătura cultă delà noi şi care ne
greşit se poate compara cu ori ce popor civilizat 
occidental. Vii din Viena şi Budapesta în oraşele 
dvoastre, fără a găsi o mare deosebire, chiar 
dar; cercetezi lucrurile de mai aproape. Alt popor 
este însă acela, pe care îl întâlneşti în afară de 
raza oraşelor, ţăranii. Cu îmbrăcămintea tor de 
piei de animale, cu opinci în picoare şi căciuli 
in cap, ei par'că sunt oameni din alte vremuri 
şi par aşa de deosebiţi de românii ce se plimba 
pe Calea Victoriei din Bucureşti». 

Trebue să mărturisesc, că eram jicnit ca 
rcrcân de partea de adevăr ce găseam în acele 
cuvinte şi căutam prin trecutul nostru şi prin 
câteva fapte sâ-i arăt, că deosebirea era mai mult 
la faţă; în fundul conştiinţei nu eram însă îm
păcat, căci găseam, că în acele cuvinte era o în
vinuire gravă şi până la un punct adevărată 
pentru conducătorii poporului nostru. Şi al 

\când "«"-ti inta îiTi-лА.-ліа. .rehue sa cer-
u i u i maî de aproape, sa' cauţi v.r» .-„\ • 
răspunderea şi prin urmare făcând să iasă 1; lu
mină răul în adevăratele lui proporţii, să v;-zi 
dacă este vre-o vindecare. 

Nu pot avea gândul de a resolva o ches
tiune aşa mare în cadrul acestui articol; sarcina 
ar fi chiar poate peste puterile mele. Aş dori în 
scurt să luminez câteva puncte, nu atât pentru 
călătorul străin, dar mai cu seamă pentru 
acel călător de un neam cu noi, căruia suntem 

datori nu numai să-i arătăm starea de fapt, să 
ne spovedim lui, dar să şi arătăm, că dacă rele 
suni, exista şi leacuri şi unde ele sunt. 

Nu este, cred, nevoie să inzist. asupra roa
delor, ce poate da o -curoştinţă mai adâncă nu 
numai a calităţilor dar şi a, slăbiciunilor noastre 
respective. 

Este, negreşit, actualmente încă^ r> deosebire 
nejustificată prin ocupat;.' '"lor difente, între po
pulaţia noastră din ora^e şi .sate. Ea nu există 
numai în portul ţăranului, dar în toată viaţa lui 
materială çi spirituală. Dea început trebue însă 
să constatăm că, dacă în timpul fanarioţilor pă
tura conducătoare a putut fi de un alt neam decât 
massa cea mare a populaţiunei noastre, atât înainte 
de această epocă, cât şi în urmă, recrutarea ele
mentelor conducătoare s'a făcut mai cu seamă 
din nopor. Nu în origina trebue prin urmare să 
cercetăm cauza de căpetenie a acelei deosebiri, 
ci în condiţiile dc desvoitare ale fiecărei popu-
laţiuni. 

Negusiorimea, toate profesiile libere, cei peste 
o sută de mii slujbaşi ai statului, cei cel puţin 
tot atâţia privaţi s'au recrutat direct s'au indirect 
şi în cea mai mare parte din acea populaţie delà 
sate, care pare azi aşa de departe de toţi aceştia. 
Ei au eşit însă ca elemente isolate şi* care s'au 
înecat în populaţia delà oraşe, fără a fi contribuit 
mult la ridicarea mijlocului din care eşiseră. 

Deosebirea este mai întâi în trai, ca locu
inţa poit^'mai puţin, r a i mult însă ca îmbrăcă-

î şi carnea ü sind aproape 

Daca t_ i v. <j mare "uiâpoiare în viaţa mate
rială la sate, ea este şi mai mare în cea ce pri
veşte .cultura- Şi nu vorbim numai de cultura 
acea ce se rezumează în a şti ceti şi scrie, dar 
aceea care ridică pe om, care pe de o parte îl face 
cunoscător al drepturilor lui, al mijloacelor de a 
munci şi a agonisi mai cu spor, iar pe de alta 
îi dă simţul solidaritate! cu semenii săi, cu în
tregul său neam. Din acest punct de vedere nu 

este trebuinţă să ne suim departe în trecutul nostru, 
pentru a constata lipsa aproape totală a acestei 
culturi acolo unde ea există Ia ţărani, ea este în 
cele mai multe cazuri, nu dobândită prin instruc
ţiune, ci înăscută, moştenită de odată cu simţul 
artistic pe care îl găsim în multe din manifesta
ţiile ţăranului nostru. 

îndrumarea cea nouă a vieţei delà sate, ne 
îngădue de o parte să arătăm aceste rele, iar pe 
de alta prin rezultatele obţinute de pe acum, să 
întrevedem cu nădejde viitorul. 

Sunt doi factori de căpetenie cari au influ
enţat istoria noastră internă delà 1848 încoaci: 
nevoia de a recăpăta drepturile noastre ca na
ţiune şi starea de clăcaşi (iobăgie) a ţăranilor, 
adică a majorităţei covîrşitoare a populaţiunei Ro
mâniei. 

Ambele chestiuni au fost puse de odată în 
discuţie şi în întregul lor la cea dintâi manifestare 
a conştiinţei naţionale în principatele de altădată. 
Revoluţia delà 48, de odată cu revendicarea drep
turilor noastre de stat, cerea şi reintrarea clăcaşi-
lor în drepturile lor cele vechi, de părtaşi la 
moşiile ce lucrau. Cei-ce erau atunci în capul 
mişcărei naţionale ştiau cât va fi de legat viitorul 
statului român de dobândirea drepturilor reale 
pentru massa cea mare, pentru ţărani. 

Au trebuit lupte crâncene înăuntru şi în 
afară, de mai bine de zece ani, pentruca în prin
cipiu cel puţin să ni-se recunoască dreptul atât 
de nediscutabil de a trăi ca naţiune şi alţi două
zeci ca să putem ajunge la neatîrnarea politică — 

>:<••' -•!|.-..ţ;.i eiăca.şiior adică ţărănească, 
TJui'i ai ie іч,кч' • .ііу.^і',* |.úmi 1*. p e 
ea să poată fi rezolvată, şi atunci în mod ] 
fect şi la urmă pentru a justifica lovitura cL 's-taî 
delà 2 Maiu din acel an. In loc de recunoaştere 
a unui drept, clăcaşii erau împroprietăriţi de stat. 

In judecarea situaţiei ţăranilor, ori ce cerce
tător drept, trebue să ţie seamă de aceşti doi fac
tori de cari vorbim mai sus. Cel dintâiu, prin ne
siguranţa în care se găsea statul, prin preocupări 

Lîferafara română Ы 1905. 
— Oameni şi lucrări. — 

Actualii directori ai « Luceafărului > domnii 
Goga, Ciura şi Tăslăuanu, acest din urmă un fel 
de îngrijitor general al revistei, au nimerit gustul 
publicului românesc de pretutindeni, căci publi
caţia lor astăzi este cea mai populară. Prin hăr
nicia lor şi prin spriginul oamenilor de bine au 
reuşit să-şi întemeieze o tipografie proprie, unde 
au scos în editură cărţi de ale redactorilor de 
talent delà «Luceafărul;: Viaţa delà ţară-, schiţe 
şi nuvele de loan Agărbiceanu, acest vrednic ur
maş al lui Slavici; «Traiul nostru-, alte schiţe şi 

: nuvele de loan Ciocârlan, prosatorul moldovean; 
• Icoane- schiţe uşoare din viaţa studenţeasca de 

! Al. Ciura; Ramuri» nuvele şi amintiri din co
pilărie de Z. Bârsan etc. Bine înţeles că opera 
cea mai de seamă, sau meteorul eşit din tinerul 

-atelier al Luceafărului este volumul de poezii 
al lui Octavian Goga, — evenimentul anului lite
rar 1905. Nu putem şti dacă încercarea tinerilor 
budapestam de a avea o tipografie proorie va 
avea un bun rezultat material. Sigur este 'însă că 
pe cel moral şi l-au asigurat pentru totdeauna. 

Mişcarea literara în jurul Luceafărului » cul
minează in doua puncte: în Goga atotcucerito-
rul de astăzi şi în Agărbiceanu, cel' mai bun cu
noscător al graiului ardelenesc şi al ţăranului de 
acolo. Alături de aceşti db i : dl Sexül Puşcăria 
docent de filologie română la universitatea din 
Viena, contribue cu criticele sale de bun simţ şi 
d*: luminoasă judecată Ia cultivarea număroşilor 
- m o n ai revistei, iar Virgil Cioflec, criticul de 

artă din Bucureşti, ridică prin poveţele sale, mo
ralul tuturora. 

Dar şi în alte tabere s'a lucrat mult în acest 
an. Aşa de pildă Ion Gorun, unul din cei mai de va
loare prosatori ai literaturei noastre, prea puţin citit 
în raport cu însemnătatea lui, a tipărit acum cule
gere de nuvele şi schiţe sub titlul Taina a şasea» 
şi <Robinson în ţara românească-, un roman cu 
tendinţi naţionale. Gorun a mai scris şi critici 
literare în revista soţiei sale, a d-nei Constanţa 
Hodoş. Aceasta este Revista noastră», un organ 
al scriitoarelor române. D-na Hodoş, autoarea 
unui nou volum de nuvele, bine primit de pu
blic şi întitulat * Frumos a publicai în revista sa 
mai multe schiţe şi romanul său «Mar t i r i i » . 
D-şoara M. Cunţan, care şi-a scos poeziile în 
editura Minerveb, a contribuit la aceeaş revistă 
cu un nou şir de versuri, ear Fatma s'a impus 
cu câteva poezii foarte reuşite. 

Dintre celelalte reviste merită să mai fie 
amintite Sămănătorul dlui N. Iorga, -Săptă
mâna- dlui G. Pana, despre care se zice că va 
avea să iasă în curând de două ori pe săptă
mână, apoi Revista idealistă » a dlui M. Holbaţi, 
care, cu toate umpluturile sale, aduce din când în 
când câte ceva vrednic de luat în seama. » Convorbi
rile literare» de sub direcţia dlui fon Bogdan, au 
păstrat caracterul lor ştiinţific, cu cel mai ales ma
terial istoric, cu puţină literatură şi cu criticele 
judicioase ale dlui Gh. Bogdan-Duică. 

Dintre autorii neînregimentaţi în nici o 
şcoală şi departe de ori ce redacţie vom numi 
pe neastâmpăratul domn fi. G. Lecca, al cărui 
poem dramatic I. N. R. I. a plăcut; pe dşoara 
Elena Văcărescu pentru drama sa ţărănească. In 

rrr .ca din nici o cnsií i 

urma iubirei ; pe dl Al. Cazaban pentru volu
mele sale >Cutreerînd> şi Deştept băiat cu cari 
şi-a făcut un loc printre prozatorii noştri de seamă. 
S'au mai pus în evidenţă, cu colaborarea lor pe 
la diferite ziare dnii Tutoveanu, A. Nautn, şi sim
boliştii Cincinat Pavelescu, Al. Obedenar şi Mir-
cea Dimitriade. D. Nanu a rătăcit delà o revistă 
ia alta, fără a evolua, dar rămânînd acelaş scriitor 
de versuri subtile. 

Dintre bucovineni, cari acum îşi au şi ei o 
revistă destul de bine redactată -Junimea literara*, 
s'a distins dl Em. Grigorcviţa cu ale sale -Chi
puri şi graiuri din Bucovina:, prin care s'a în
scris în rîndul bunilor noştri povestitori. 

Ca să nu uităm literatura umoristică, amin
tim, că n'ar fi rău dacă puţinele condeie umoris
tice, cum sunt d-nii Cazaban şi Vasile Pop, s'ar 
aduna în jurul dlui Gh. Ranetti, directorul spi
ritual al »Furnicei» şi ar cultiva împreună cu 
mai multă stăruinţă această ramură atât de slabă 
până acum a literaturei române. Dl Ranetti, po
pularul poet umoristic a! Capitalei, a dobândit 
în cursul anului foarte multe succese prin farsele 
sale originale şi localisate şi multă consideraţie 
în ochii celor ce urmăresc viaţa literară. 

Se poate zice că în general am avut un an 
literar foarte vrednic, cu multe noutăţi şi discuţii 
foarte aprinse. Afară de interminabilele polemici 
în jurul limbei literare şi ardelenismului, s'a dat 
o luptă de principii, la care mulţi au luat parte. în
trebarea era: ce literatură ne trebue nouă astăzi, 
şi majoritatea a căzut de acord asupra direcţiei 
naţionale. Intre cei ce au luat parte la polemi-
cile de direcţie a fost şi dl Simeon Mehedinţi, 
distinsul profesor de geografie, care la zile de 

! o , . 
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de un ordin mai înalt, nu îngădue oamenilor noştri 
politici să dea toata îngrijirea ce merită, chestiei 
ţărăneşti. 

In afară de amestecurile din afară, trebue să 
ne reamintim că acum 50 de ani, existau privile
gii încă de clasă, că acum 40 de ani nu aveam 
serviciul obligator în armată, nu aveam nici o li
nie ferată, nu aveam şosele, că eram supuşi regi
mului consular, că nu aveam monedă naţională, 
că poşta, vămile şi salinele erau arândate străini
lor, că primul tratat de comerţ Fam încheiat la 
1875, că nu aveam credit pe pieţele străine, că 
şcoli la sate aproape nu existau. 

In aceste condiţii credem că acei ce au 
schimbat întreagă această stare de lucruri nu pot 
fi învinuiţi, căci din reformele de interes general 
ce au făcut, toţi au profitat, începând cu ţăranii. 

Trebue însă să mărturisim că după consoli
darea noastră ca stat, după asigurarea unui regim 
economic neatârnat şi a creditului în afară, să ce
rea mai mult decât s'a făcut pentru massa cea mare 
a poporului. Am putea fixa această perioada de 
lâncezeală de vre-o 14 ani, până la criza agricolă 
şi financiară din urmă, când nevoia ne-a deştep
tat din nou. Putem zice că o îndrumare nouă s'a 
început la 1901 şi că de atunci încoace preocu
parea de căpetenie a luptelor politice a început să 
fie chestia ţărănească. 

Această grije s'a manifestat sub diferite forme 
pentru a satisface nevoile sociale, economice sau 
culturale ale satelor ; putem însă să o rezumăm 
în noua îndrumare a învăţământului rural, simplu 
şi profesional, în începuturile de îngrijire sanitară 
şi în sfârşit în înfiinţarea şi desvoltarea băncilor 
populare. Las la o parte chestiunile care formează 
încă puncte de discuţiune ale partidelor politice, ca 
soluţiunea de dat chestiunei agrare, lărgirea drep
tului electoral, administrarea comunei rurale, pen
tru a vorbi numai de cele care au întrat în exe-
cuţiune şi au eşit cel puţin în principiu din aceste 
lupte. 

In ceea ce priveşte învăţământul rural la sate, 
localurile număroase ce s'au ridicat pentru scoale, 
rolul de adevăraţi apostoli pe care încep să-1 ia 
învăţătorii delà sate pentru îndrumarea sănătoasă 
a vieţei ţărăneşti, direcţiunea mai practică a acestui 
învăţământ, sunt începuturi delà care se aşteaptă 
roade. Pentru starea sanitară a с я Ы о г c ? № i-v-
atât de ooni, sporirea medicilor de plasa, a spi
talelor rurale, dar mai cu seamă înfiinţarea infi-
meriilor atât de folositoare pentru epidemiile dintre 
copii, sunt iarăşi manifestaţii a grijei de care 
vorbiam mai sus. Dar din toate, aceea care după 
noi poate să ne dea mai multă încredere în viitor, 
este acea mişcare spontanee şi pe toată întinde
rea ţarii pentru înfiinţarea băncilor populare şi to
vărăşiilor ţărăneşti ; ea este în ochii noştri mult 

>T R N A , 

sărbătoare face şi literatură şi încă foarte bună. De 
data asta însă n'a avut noroc, căci a voit să îm
pace şi capra şi varza. 

Pentru anul viitor se prevede o mişcare li
terară şi mai agitată, — dacă cumva scriitorii cu
minţi nu se vor hotărî pentru o muncă mai li
niştită. Se anunţă adecă apariţia unor reviste 
nouă, cu tendinţe de a introduce un spirit mai 
bărbătesc în viaţa culturală. Curentul nom din 
Oalaţi prea e izraelit şi plin de schelălăeli decât 
să o facă . Am auzit însă că se reorganizează 
>Convorbirile literare«, cu gândul de a face mai 
multă literatură. Iar la 1 Ianuarie apare »Viata 
literara«, scoasă de întemeitorii »Sămănătorului , de 
d-nii Coşbuc şi Gorun şi având ca sprijinitori, pe 
lângă d-nul Vlahuţă, talente din toate taberele. 
Pe calea asta poate să revenim la o atmosferă 
mai curată şi să înăbuşim glasul pasiunei şi al 
vanilaţii, ce s'a pus îu calea desvoltării noastre 
normale. i 

H A Z . 
Un băiat trece prin o chilia, unde dormia som

nul de ameazi un neguţător. — Neguţătorul îşi 
deschise un ochiu şi priveşte cine trece pe-acolo, 
băiatul stă şi se miră, apoi zice: »D'apoi cei An-
toane, tu acum numai un ochiu ai? 

mai preţioasa findeă e pornită de jos în sus, năs
cută din nevoia şi iniţiativa chiar a ţăranilor. Â-
ceastă mişcare a putut fi îndreptată şi ajutată de 
cei de sus, dar putem spune că de ia divanurile 
ad-hoc în care ţăranii îşi manifestau nevoile lor 
şi ale ţărei, este unica mişcare de acest fel, adică 
pornită din sînul ţărănimei, şi în care soluţia prac
tică a fost dată chiar de ea. 

Rolul pe care îi are azi şcoala pentru cul
tura în toate direcţiile, razimul puternic pe care 
săteanul îl va găsi în tovărăşie şi băncile popu
lare, ne face să întrevedem că timpul perdut va 
fi repede câştigat. 

Prin roadele mai bune ce va dobândi din 
munca lui, prin cunoştiinţa mai de aproape a 
drepturilor ce are, şi a trecutului, va creşte ne
greşit în sătean acel simţământ de solidaritate 
cătră cei de un neam cu el şi pe care acolo unde 
exista, îl are. mai mult din instinct. 

Cu starea de fapt din trecut au ieşit, cum 
ziceam, elemente care s'au cultivat dintre ţărani, 
dar prin viaţa mai uşoara ce au găsit la oraşe, 
ele au perdut aproape ori-ce legătură şi prin ur
mare n'au nici o înrîurire pentru ridicarea celor 
de unde au plecat... In aceste condiţii s'a ajuns 
la o stare stranie, căci în afară de câteva rari es-
cepţii, nu avem azi sătean cultivat, în sensul în 
care vorbeam mai sus . . . 

Din acest punct de vedere este o mare deo
sebire între ţăranul de dincolo de Carpaţi şi cel 
delà noi; acolo, deşi cultura nu este încă foarte 
întinsă, i-a dat micului cultivator şi putinţa de a 
ceti şi scrie, şi simţul drepturilor lui şi solidari
tatea naţională. 

in ţăranul de acolo putem vedè ce vom 
putea obţine cu ce! din regatul român, atunci 
când măsurile abea puse în aplicare de care vor
beam mai sus şi care trebuesc întinse, vor da 
roadele lor; — când cultura va ridica pe sătean 
în satul lui şi nu va fi numai ca până azi un 
mijloc de a-i face funcţionar sau orăşan. 

Această prevedere pentru viitor o poate 
face ori şi cine cunoaşte într'adevăr pe ţăranul 
din România şi ştie să dee la o parte praful şi 
noroiul pe care nedreptăţile şi jafurile trecute le 
au pus pe dânsul, Ф î s " ţ £ 2 = i u i — ' n r e 

c^ , :„ u ,n ce exista m ff'; ' 
Pe de o parte, reaminiindu-iie trecutul şi 

scurta perioadă de când suntem stăpâni la noi, 
recunoscând întârzierile ce am pus, pe de alta 
văzând, în afară de condiţiile naturale, calităţile 
fireşti şi încă nepuse în valoare ale săteanului 
nostru, şi judecând unde a ajuns acelaş român 
acolo unde condiţiile de cultură i-au fost mai 
prielnice, negreşit că încrederea în viitor nu poate 
decât creşte. 

Ne zicem că dacă agerimii poporului şi 
oamenilor lui luminaţi care au prevăzut nevoile 
ţării, datorim existenţa noastră politică de azi şi 
situaţia economică mai bună, mai avem o co
moară aproape neatinsă şi care de sigur este 
bogăţie de căpetenie a neamului nostru, aceea a 
ţăranului, care de acum înainte va întră numai 
în foc. Avem delà dânsul roade de aşteptat, dacă 
vom şti să le diriguim şi să le preţuim, mai 
decât acelea dobândite până azi, mai cu seamă 
prin bogăţia naturală a solului nostru şi prin o situa
ţie geografică escepţională. 

Când statul nostru va găsi în massa cea 
mare a fiilor lui punctul de razăm şi de ajutor 
al său, atunci numai, România va fi dat tot ce 
poate. 

Şi nădejde avem că va veni şi acel timp, 
în care nici chiar cetăţeanul străin nu va putea 
crede că două popoare deosebite locuesc această 
ţară şi acelaş popor cu ocupaţiuni deosebite. 

Bucureşti, 28 Dec. 1905. 

Nove l la legii penale . Ministrul de co-
merciu Lányi a convocat pe mâne o anchetă pentru 
desbaterea novellei legii penale. Referentul anchetei 
este Vámbéry Rustem. 

if icarea cotiven-

(sb.) Din Viena vine vestea, că cea ce 
până ieri dădea atâta grije cercurilor condu
cătoare de dincolo şi dincoaci de Laitha : re* 
înoirea conversiunilor comerciale cari espirau 
la 1 Martie, s'aj ratificat acolo de ambele 
guverne, fără aprobarea prealabilă a parlamen
telor. Deocamdată dupS-cum se vesteşte s'a 
ratificat numai convenţiunto cu Germania, va 
urma în curând însă mcheerea convenţiuni-
lor şi cu celelalte state. 

Că procedura nu e constituţională, asta 
nimeni nici n'o discută. Dar numai făţărni
cia se poate arăta surprinsă şi revoltată de 
cea ce s'a întâmplat. A încheia convenţii e 
o imperiozitate, pentrucă străinătatea vrea să 
închee şi Ungaria nu se poate izola cu muri 
chinezeşti de comunitatea vieţii internaţio
nale. Viaţa nu ţine cont de constituţii mile
nare, mai puţin de aberaţii, şi cea ce există, 
există şi se impune, cu, sau fără permisiunea 
prealabilă a parlamentului din Budapesta. 

Că nu s'au avut în vedere interesele a-
devărate ale ţării ? Părerea noastră esclude 
hipoteza aceasta şi suntem dispuşi a crede 
că nici parlamentul nu putea face ceva mai 
bun decât a făcut guvernul, care şi de alt
fel, are şi răspunderea ulterioară a faptelor 
sale. Târgul stă aici din doui şi nu ne vine a 
crede, că cea ce străinătatea n'a dat lui 
Gautsch şi Fejérváry, i-ar fi dat parlamen
tului unguresc. Dar s'admitem că nu s'au 
apărat destul de bine interesele ţării şi că 
parlamentul storcea condiţiuni mai bune, că 
înfiinţa' teritorii] vamal independent şi delă-
t u r a i » . « í u l &?tttrerw< W4.UII, m nipofc*-. . . ^ 
ceasta se cuprinde cea mai gravă acuză la 
adresa tocmai acelora, cari fac azi gură şi 
cari de ani de zile stânjenesc, pentru o idee 
utópista şi la tot cazul de un interes esclu-
sivist, interesele generale ale ţării şi ale tu
turor popoarelor cari o locuiesc. Căci aci 
zace partea tragică a prostiilor ungureşti : 
noi trebue să ie plătim costul. Ei pot câştiga 
ori perde, noi numai perde. 

In ordinea aceasta, politica lor nu e 
tocmai lipsită de calcul. Fireşte când ajung 
apoi în gropi, şi ajung totdpuna, pentrucă nu 
este dat arborilor să crească până la cer, au 
şi pentru noi o consolare : că nu numai 
pentru noi e rău ci şi pentru dânşii. Noroc, 
că mai putem aveà mângăerea asta. 

E ridicolă deci campania ziarelor şovi-
niste, împotriva guvernului pe tema aceasta. 
Vin să acuze guvernul că pe zece ani de zile 
a zădărnicit programul majorităţii de a putea 
înfiinţa teritorul vamal independent, cu care 
au făcut atâta zarvă. Aşa ? Ce le-a stat în 
cale să nu primească guvernul şi să-şi exe
cute postulatul, dacă l-au propagat vreod?« 
sincer ? Majestatea Sa a declarat-
ceput, că n'are nimic contra aranj, 
mice cum statele îşi cred mai poti 
teresele lor. Ce le-a stat deci în c, 

Precum s'anunţă, contele Andr 
din încredinţarea tovarăşilor săi pe 
generalilor din Viena, ca aceştia s 
ceaşcă pacea, căci coaliţia a renunţi 

j rui de ceartă : c o m a n d a u p g u r e a s c * 
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ceasta e adevărat marea zarvă ungurească 
e pe sfârşite, având următoarea perspectivă : 

Cu teritorui vamal independent s'a is
prăvit ; limba de comandă e abandonată pen-
tracă 'no vrea M. Sa, sufragiul universal e 
zădărnicit pentrucă-1 vrea M. Sa, dar nu-1 
vrea coaliţia, şi peste toate aceste drept coro
lar : un guvern de coaliţie pe сяриі ţării. 

Iată sfârşitul măreţei lup^'-

Andráss/ ía M. Sa . 
. - Criza. — 

Călător/" misterioasa a contelui An
drássy Gj uia agită tot mai mult cercurile 
politice. Nici nu se vorbeşte despre altceva 
decât despre aceasta şi despre urmările po
sibile ale acţiunei Andrássy. Se dovedeşte 
ci contele Andrássy, într'adevăr a fost în 
Viena. Alţii, ştiu şi amănuntele călătoriei. 
Aşa de pildă, se susţine ca ceva absolut po
sitiv, că contele Andrássy dupăce a con
férât vreme îndelungată cu ministrul de răs-
boiu Pitreich şi cu ministrul comun de fi
nanţe Burian, a fost primit în audienţă şi 
la Maiestatea Sa. 

» Din toate aceste reese, că acţiunea de 
pace e în curgere şi că şefii coaliţiei aleargă 
acum după ea din răsputeri. Ici colea însă 
sunt în mod supărător conturbaţi de atitu
dinea presei, care cum zice Kossuth, mereu 
îi spionează. 

Nemulţumiri între kossuthişti. 
Vestea cà Andrássy a fost ia Viena şi a 

conîerai cu Pitreich, a produs o colosală agitaţie 
fn partidul kossuthísí. 

Unu! dintre intrazigenţi se exprima astfel: 
— De vre-o opt zile ţin şoapte că se pe

trece în taină ceva... Ceva. ca b 23 Septemvrie. 
Atlinci şef" <y> rpft.Tot ţntaa niiiaţiu s t r ă i n ă în c r i za 
ungara, spunând JCă nu stau de vorba ea Oolu-
chovszky. far acum s'adevereşte că Andrássy ne
gociază cu Pitreich, care, pe cât ştiu, încă nu e 
cetăţean ungar. Peste tot, e regretabil ca toate se 
fac după culise. Asta n'o tolerăm. Domnii şefi, 
poftească a spune lucrurile pe faţă şi să nu ducă 
pe nimeni de nas. 

Se zvoneşte, că partidul kossuthist va ţinea 
sfat în chestiunea călătoriilor misterioase la Viena. 

Tăgăduesc: 
Eroii delà Dobriţin tăgăduesc ca nişte 

— găinari. Astfel după două zile de umblet 
prin alte părţi, Dr. Varga Lajos, redactorul 
delà < Debreczem şi notar al «comitetului 
de apărare-, curentat fiind, a fost la 11 
ianuarie ascultat de comisariul guvernial 
Boda. 

Privitor ia cele petrecute cu acest prilej, 
*Az Újság spune: 

«Varga a tăgăduit cele ce martorii 
au spus pe socoteala sa şi a spus, că el 
nu numai, că n-a fost la staţia căii ferate, 
dar nici pe uliţă n-a fost în ziua aceea». 

Deşi e dovedit — şi el a mărturisit — 
că dânsul a închiriat căruţa de morţi, în 
care au vârât pe nenorocitul fişpan, deşi el 
a tipărit apelul lipit pe zidurile oraşului în 
care îndeamnă -poporul» să apere — legea, 
bătând pe un biet moşneag numit de M. 
Sa fişpan. 

Varga prins de scurt, zice însă acum, 
că nu ştie, n-a văzut, nici pe uliţă n-a fost. 

Eată — găinarul 

Ce zice Kristóffy ? 
Ministrul de interne Kristóffy, întrebat fiind 

de un jurnalist, care e părerea lui despre pace, a 
spus următoarele : 

— Faţă cu ştirile ce se răspândesc, că gu
vernul n'ar dori pacea şi nu dă mână de ajutor 
să iasă ţara din încurcătura in care se află, ade
vărul e, că guvernul se ţine strict de chemarea 
ce a luat asupra-şi, când i-s'a încredinţat puterea 
şi pe care a desfăşurat-o în şedinţa Dietei delà 
21 Iunie. 

Sunt numai scornituri şi minciuni veştile, că 
guvernul ar sta în calea păcii, jpentruca să poată 
sta cât mai mult la putere. întreb, care fapt al 
guvernului dovedeşte aceasta ? Doar şedinţa din 
urmă a dietei, ori urmările scandalului din Do
briţin ? Din astea doar nimeni nu poate conchide, 
ca guvernul ar voi să-şi întărească poziţia. Gu
vernul da, urmăreşte cu luare aminte şi se face 
mijlocitor în interesul păcii, ajutând-o din răs
puteri. O pot spune, că n'are dorinţa mai fer-
binte, decât a-şi ceda cât mai curând locul nou
lui guvern. E de regretat, că partidele parlamen
tului, n'au făcut pân'acum posibilă crearea astor-
fel de condiţiuni, pe temeiul cărora să se fi putut 
alcătui guvern din majoritate, spre mulţămirea şi 
a Coroanei şi a Ţării. Datoria guvernului de faţă 
este să-şi ţie vrând nevrând locul, până ce nu va 
înceta posibilitatea, ca afacerile ţării să rămână fără 
conducere. 

Operetele din comitate. 
Pentru instalarea din Turóc-szent-rnárton, 

noul fişpan Köcsön Lajos, învăţând din păţania 
colegului său din Dobriţin, a luat toate măsurile 
preventive. 211 infanterişti, 56 husari şi 80 jan
darmi au sosit Гигос-szent-márton. 

Vicişpanul comitatului Pest, Beniczky a re-
mor.síraí la ministru! de interne contra disolvării 
congregaţiunei prin fişpanul Laszberg, care ne-
purSnd jurământ, nici nu poate exercita — după 
părerea vicişpanului — drepturi în comitat. 

Drept răspuns, se crede că ministrul Kris
tóffy, îl va suspenda pe domnul vicispán. 

* 

Eri s'a ţinut în Sopron prima congregaţie 
la care a p . ^fiifc't mi—' Şatiz Zoltán. Imediat 
înainte de şedinţa, i-s'a înaintai propunerea, prin 
care se protesta contra p r e z i d ă r i i s a l e , căci iscă
liturii nu-i c o i i s i u c i d u e iişpan legal. Propunerea 
fiind întârziată, fişpanul a declarat că n'o admite 
la desbatere. 

- Eu mă ţin de fişpan legal şi cui nu-i 
place, plece ! — a zis. 

Congregaţia a decurs în ordine. 

vată înţelepciune, dacă nu din paguba altora, apoi 
din a ta proprie şi o înseamnă la răvaş, căci nu
mai judecând relele trecute, îţi vei putea croi un 
viitor mai bun. 

Aceşti doi deputaţi |ai ţării Oltului, posibil 
că în preajma iernei, îngheţaţi de frig, vor fi cu
getat înţelepţeşte, ca să nu adune poporul în 
acest ger de iarnă, să degere poporul. 

Aici zace mila pentru poporul român ! în
gheţaţi vor rămânea ei, dar poporul român, în 
fruntea căruia se înalţă tineretul mândru nutrit cu 
nectarul iubirii de neam şi dornic de a-şi vedea 
naţiunea între ale lumii ginte mari, nu. 

Dacă nici timpurile trecute cele mai barbare 
n'au putut să ne cutropească, ci din contră mai 
tare ne-am înmulţit şi oţelit : este nucă în pă
rete şi munca, banii şi timpul perdut înzadar din 
partea şoviniştilor. 

Aceasta ar trebui să o ştie odată ! 

Că atunci! şi nici atunci ! 
Când va face plopul nud , 
Şi răchita mere dulci!! 

Nu ne vor putea desnaţionaliza şi amorţi 
dulcea noastră limbă ; căci mama când m'o înfă
şat, nu au zis < hallgass », ci a zis puicuţă taci şi 
suge ţâţă ! 

Veni-va primăvara dulce, revărsa-se-vor ra-
jj zele soarelui de primăvară şi bate-va austrul cel 

desfătător, şi atunci cei mai îngheţaţi la suflet şi 
negri la inimă, se vor desgheţa şi spăla de ploile 
cele curate ale primăverii, şi apoi spovediţi, grijiţi, 
trecuţi prin purgator şi curăţiţi de nămolul pă
catului ; astfel cu mic şi mare însufleţiţi de idea
lul cel adevărat, ne vom grupa în diferite locuri 
în adunări poporale în jurul alor 8 advocaţi ro
mâni ai Făgăraşului (care de care mai Dr.) cari 
de mult, de mult tot proectează la adunări po
porale. Doamne al cerurilor! revarsă-ţi mila 
şi ne curăţă şi mântueşte de cei rătăciţi ! 

La toţi, An-Nou mai fericii ! 
Olteanul. 

! 

in ţara iui mm fiep vana, 
Nefericitul an 1905 e în marginea gropii; 

deci voi prea cinstiţi preoţi şi dascăli, cari ne-aţi 
fericit cu alegerea de doi deputaţi naţionali în ţara 
Făgăraşului, unde populaţiunea e aproape română, 
adunaţi-vă şi într'un cor ca la Arpaş şi Făgăraş 
trageţi un : In veci pomenirea Lui ! ! Adunările 
poporale puse alăturea cu calea de aceşti doi 
deputaţi, şi resoluţiunile lor din acest nefericit an, 
vor fi ghimpii, cari vă vor înţepa la cântecul pro
hodului, întreaga massă sau mulţime a poporului 
român, blăstăma-va pe cei-ce vor mai da pres
cură la astfel de preoţi în viitor, până-ce aceea 
nu se vor spovedi înaintea înflăcăraţilor naţiona
lişti, a vicarului şi protopopului Făgăraşului şi cu 
finea acestui an îi va elibera de păcatele lor. 

După trecerea aceasta prin purgator, puţini 
ghimpi vor mai rămânea în inima lor. 

Dacă aceşti doi deputaţi fericitori ai nea
mului românesc au pus alăturea cu calea atâtea 
întruniri poporale, unde poporul român, doritor 
de a le desfăşura şi esplica programul şi munca 
lor pentru uşnrinţa poporului român, fiind ală
turea cu calea, sau mai bine zis secrete, sau chiar 
în contra poporului, sărmanul popor s'a ales cu 
făgăduelile. Popor român ! Ţine minte ! Şi în-

Confraţii delà Lugoj scriu în preajma 
anului nou un articol care se termina aşa ; 
marea problemă ce are s'o résolve poporul 
român în anul ce începem este restabi
lirea solidarităţii naţionale ! 

De acord! Numai an singur lucru 
avem de observat: Solidaritatea e resta
bilită de mult între factorii cu adevărat com
petenţi. Faptul că ici ori colo câteva indivi
dualităţi, ba chiar câte un ziar au stat deo
parte, nu însemnează că /far fi fost solida
ritate. 

Eată, de pildă: la Lugoj adunarea a 
fost măreaţă, cu toată pasivitatea confraţilor 
cari nu se împăcaseră cu tactica activistă. 

Se pare însă că şi aceşti fraţi recu
nosc că marea mulţime a partidului naţio
nal merge pe calea cea bană; scriu adică: 

«Un avantaj mare are însă tactica acti
vităţii, anume că organizarea poporului şi 
desvoltarea conştiinţei dreptului se poate în 
mod cu mult mai eficace promova prin 
campania activă decât prin rezerva expec-
tantă>... 

Odată căzuţi de acord asupra acestui 
punct, e de sperat că ne vom înţelege în 
toate, cel puţin cu «pasiviştii» bănăţeni, pu
ţinii câţi au mai rămas.. ! Cu îndărătnicii, 
delà Braşov şi aşa nu are înţeles să ne 
frământăm. 

\l i j ţ ţ f t ţn H o U I I I h I h Î c ă -'" a ^ a t s ă m v e n t e z î u n mijloc aşa puternic ca „Balzamul de viaţă Gheorghe", ca-
i t i n i t u i ţ i IFUIIIilUtUI r e m i _ a ajutat mult la năcazurile mele. Aşa scrieFranciscVas din Cupreg (c.Z3greb). 
Nenumăraţi Mnavî şi-au regăsi t sănătatea prin „Balzamul de viaţă Gheorghe" , a cărat putere de lecuire e minunată , mal a l e s 
la morbur i de stomac, de ma ţe , l ipsă de apet i t , influenta, colică, f r igur i , scur >, d u r e r i de cap şi măsele . 84,711 adrese de 
mulţumită dovedesc aceasta. 12 sticle mici ori 6 sticle duple costă franco i cor. 50 BL La flecare comandă de aceasta se dă 

rafie» pe doasupra, dimpreună cu sfatul cum are să so folosească O trimite singurul producător : F a r m a c i a oraşuhtf Timi-
şoara (Temesvár), P i a ţ a Sf. Gheorghe Jir . 571 . 

St. Gheorghe, marca de soutire. \ УИШ Acest mijloc să nu l ipsească din nici o casă ! Ш 2 Г | st. Gheorghe. marcă de scutire. 



Pag. 4. • T R I B U N A- Nr. 2. 

petitre Băntuţin ! 
Pe semne aşa e scris, că cei mari ai 

noştri şi după moarte să fie prigoniţi... 
Iancu nu putu să aibă parte d'o cruce 

de marmură, ci fondul de 10.000 ce se adună 
din îndemnul directorului nostru Russu Şi
rianu, fond pentru care Liviu Albini stete 
un an şi patru luni în temniţă, a fost luat 
de stăpânire ear în urmă dat şcoalei de fete 
din Sibiiu... Cuminţii d'aici îl folosiră apoi 
la... canal! 

Ear mormântul lui lancu ş'-acum e 
aproape desgrădit, şi numai o biată cruce 
de piatră roasă de vremuri stă drept semn 
unde-şi doarme somnul de veci marele 
viteaz. 

Primim acum ştirea că nici mormântul 
lui Bărnuţiu nu e în stare mai bună. 

Dl loan P. Lazar primise astă vară în
sărcinarea să cerceteze acest sfânt mormânt. 

S'a dus. L'a văzut. Şi eată ce scrie : 

Dar, pe cât de mare mi-a fost dorul ca să 
văd mormântul lui Bărnuţiu atât mai mare mi-a 
fost mâhnirea sufletului când am văzut miseria 
ce-i în jurul lui. Pe simpla piatră ridicată acuma'-s 
25 ani cu o sumuliţă de bani foarte modestă şi 
de atunci bătută de viscolele vremurilor, — nu 
se mai vede inscripţia, ear îngrăditura de brădet 
este cu desăvârşire dărîmată. 

Cu drept cuvânt dsa esclamă : 

Aceasta să fie oare răsplata unei naţiuni, 
(căci Bărnuţiu n'a fost numai al nostru, al selă-
gienilor, ci al întregului neam românesc) faţă de 
memoria acelui bărbat ales al său, care în vremea 
de restrişte s'a arătat lumei româneşti în întreaga 
lui splendoare şi înţelepciune? 

Apelul ce face dl Lazar pentru a i-se ri
dica lui Bărnuţiu un monument vrednic de 
memoria lui este bine venit. Nădăjduim că 
nici nu se va găsi Român care să nu aducă 
oboiul său drept prinos de închinare la un 
mormânt sfînt. 

O ISTORIE A ROMÂNILOR. 

In ediţiunea deseară a lui «Tägliche 
Rundschau» din 3 Ianuarie 1906, a apărut 
sub acest titlu un articol, scris de renumitul 
istoric şi profesor la Leipzig, Helmolt, ce 
ne priveşte pe noi, deci de aceia îl repro
ducem în întregime, lată-1 : 

Whats Hecuba to me? Mulţi vor da neîn
crezător din cap, când îmi propun să le provoc 
interes pentru cea mai nouă operă a lui N. lorga. 
(Geschichte des rumänischen Volkes im Rahmen 
seiner Staatsbildungen» în »Allgemeine Staat
geschichte», edată de K. Lamprecht.) 

Şi aproape mă tem, că chiar unii din abonaţii 
cei mai răbdători ai operei de sub conducerea 
lui Lamprecht, vor saluta cartea cea nouă cu un 
amabil »asta ne mai trebuia». Nici uniij nici alţii 
n'au dreptate ; şi sper, că-i voi converti cu pu
ţine cuvinte. 

Cine punea politiceşte sau milităreşte preţ 
mare pe români, înainte de Plevna ? Nimeni. Şi 
totuşi memoriile »Din viaţa regelui Carol I al 
Românilor>» publicate mai întâi în »Deutsche 
Revue», au putut deveni în curînd unele din 
cele mai interesante confesiuni politice din tre
cutul cel mai apropiat. De unde aceasta schim
bare neaşteptată ? Precum nu se întâmplă prea 
rar, ca în decursul evoluţiunei unui popor anu
mit, oare-cari calităţi, care rămăseseră mult timp 
ascunse privirilor să se manifesteze cu o forţă 
elementară, tot astfel se întâmplă uneori, că po
poare întregi, odihnesc politiceşte în decurs de 
secoli, pentru ca deşteptate printr'un imbold din 

Hin România. 
Delà Curte. Din cauza doliului Curţei ro

mâne, care s'a sfârşit la 7 Ianuarie, balul anual ai 
Curţei ce trebuia să aibă loc la 1 Ianuarie a fost 
contramandat. 

Dl Gh. Gr. Caniacuzino, prim-ministru şi 
ministru de interne, a telegrafiat d-lui Th. Văcâ-
rescu, următoarele: 

Aflu că dl Eug. Stâtescu e grav bolnav ; rog 
mergeţi din parte-mi şi luaţi ştiri despre sănă
tatea d-sale delà d-na Stâtescu şi telegrafiaţi-mi ; 
deşi adversar politic, am pentru di Stâtescu cea 
mai mare stimă şi simpatie. Oh. Or. Cantacuzino. 

Dl Th. Văcărescu a mers la locuinţa d-lui 
Stătescu pentru a se informa despre sănătatea 
fruntaşului liberal. D-na Stătescu a fost viu mişcată 
de acest act de afectuoasă solicitudine a şefului 
partidului conservator. 

Candidatura dlui P. P. Carp. Pri
vitor la candidatura eminentului bărbat de 
stat, Epoca de Vineri scrie, la loc de frunte, 
următoarele : 

Vacanţa aceasta parlamentara este însemnată 
printro deosebită activitate electorală. 

înainte de a se redeschide sesiunea, patru 
colegii electorale, trei de cameră şi unul de senat, 
se vor întruni ca să-şi aleagă reprezentanţii. 

Şi dacă din punct de vedere al operaţiunei 
electorale toate aceste alegeri sunt egale, din punc
tul de vedere al luptei politice, alegerea delà Buzău 
are o deosebită însemnătate. 

Aci opoziţia îşi uneşte forţele pentruca să 
susţie candidatura şefului nostru. 

D. P. P. Carp se află de eri la Buzău, unde 
i-s'a făcut o grandioasă primire. 

Şi dacă alegerea tuturor candidaţilor opo-
ziţiunei ar fi un act de dreptate, de sigur că ale
gerea dlui P. P. Carp ar fi o adevărată binefacere 
pentru partidul conservator, pentru moralitatea 
vieţei noastre politice, pentru ţară. 

Abonaţi „Tribuna6'! 
Abonaţi »Tribuna-, eată cum să 

se întâmpine unii pe alţii prietenii şi citi
torii noştri, şi toţi Românii de bine cari vor 
să spriginească pe luptătorii naţionali. 

afară şi conduse de personalităţi potrivite, să ia 
deodată un roi imponant în teatrul lumii şi să 
şi-1 joace până la sfârşit nu totdeuna însoţit de 
o aprobare crescândă a vecinilor surprinşi. Prin
tre popoarele, care ilustrează mai bine acest 
fapt important autropo-geografic a! schimbării 
omului pe solul care rămâne acelaşi, sunt şi ro
mânii. O jumătate de mileniu, soartea Ungariei 
şi-a Transilvaniei a preocupat Europa de Vest, 
fără ca românilor să se fi dat mai mult de cât 
o atenţie trecătoare. Printre germani şi maghiari, 
ei au format o pătură de jos, aproape fără nici 
un drept. In prezent însă ei cu cele aproape 
3.000.000 ale lor formează nu numai partea a 
3-a ca putere a populaţiunei ţărilor Coroanei St. 
Ştefan, ci şi pe cea mai incomodă, findcă sunt 
estraordinar fecunzi, şi opun rezistenţa cea mai 
puternică unei absorbiri de cătră alte naţionalităţi. 
Şi îndăraptul lor stă massa compactă (cam 6 mil.) a 
Românilor propriu zis din regat». Aceasta infinit 
de preţioasă peana în slavismul de sud, merita de 
sigur o consideraţie specială. Durerea pe care 
noi germanii trebue să o simţim, că întinderea ei 
să face şi pe contul bravilor saşi transilvăneni, se 
va alina prin observaţiunea, că fiecare victorie 
românească însemnează o înfrîngere a slavilor şi 
prin întîmplarea curioasă, că tânărul regat al Ro
mâniei e condus de un vlăstar distins al casei 
de Hohenzollern. 

Iar dacă aceasta a putut avea loc astfel, sau 
cu alte cuvinte dacă România astăzi nu este pro
vincie slavică, ci stat naţional, aceasta o datoreşte 
—• curioasă ironie a istoriei universale — supu-
nerei ei de odinioară de cătră osmani ; de odată 
cu încetarea presiunei osmane, puterea primitivă 
mult timp apăsată a românilor a apărut repede 

Rugăm îndeosebi pe abonenţi să gră
bească cu re îno irea abonamentu lu i , 
tr imiţând banii ch iar de p'acum. 

Deşi în anul ce începem » Tribuna* se 
va înfăţişa cu însemnate îmbunătăţiri: se 
va tipări eu litere noui şi pe hârtie mai 
bună, numărul de Duminecă (pentru popor) 
va fi de 12 paghi.\ totuşi 

preţul abonamentului rămâne acelaşi: 
20 coroane pe un an, 
10 » jumătate an, 
5 » trei luni, 
2 » o lună. 

N u m ă r u l de săp tămână , pentru popor, 
va costa: 

4 coroane pe un an, ori 
2 » jumătate an. 

îndeosebi acum, când kossuthiştii vor 
să otrăvească sentimentele naţionale cu 
foaie românească scrisă după gândul lor, 
preoţii şi învăţătorii români să-şi socotească 
drept o sfântă datorie a face abonenţi 
cât mai mulţi pentru Tribuna . 

Numai întărindu-ne unii pe alţii, vom 
putea duce la isbăndă însăşi lupta pentru 
binele neamului. т п т , , , , ( 

A R A D , 13 Ianuarie 1905 

Alegerea pres iden iu lu i Repisblicei . 
In Francia e luptă m v ; : alegerea pre-

sidentului Republicei, căci la 16 Februarie 
expira mandatul actualului président. Ale
gerea va fi poimâne. Aşa că de mâne şi 
până la 16 Februarie Francia o să aibă doui 
presidenţi. O ciudăţenia aceasta, dar în fine 
aşa e în constituţie. 

Doi sunt candidaţii mai serioşi : Fal-
liéres, preşedintele senatului şi Donmer, pre-

şi s'a ridicat cu succes. Opera lui lorga 
ne mijloceşte o privire în această evoluţie, 
mai mult de cât surprinzătoare. Am afir
mat deci prea mult la început ? Mai nu cred. 
Ceva mai mult. Aceste 2 volume nu reprezintă 
numai o istorie oare-care a României. Ele sunt 
de fapt prima istorie a Munteniei şi a Moldovei 
care poate fi în adevăr cu folos întrebuinţată. 
Am putut mărturisi aceasta cu recunoştinţă si
gură deja în precuvântarea voi. al 5-lea al *Is-
toriei Universale a mele. E absolut de mirat, ce 
a produs acest Român, — abea de 34 ani, — 
de resistenţă de oţel ( m i t den ehernen Ein-
gewelden) pe terenul literear, politic şi mai ales 
istoric ; dar cu această istorie culturală, absolut 
ştienţifică a Românilor, el s'a întrecut pe sine însuşi 
şi — trebue să o mărturisim, —• a trecut mult şi 
peste programul original al >lstoriei Statului*. 

Cugetări. 

Nimic nu e mai pretenţios ca arta, şi ni
meni ca femeia. 

* 
Când dai de o carte rea, o arunci în foc; 

eând dai de o femeee rea, te arunca ea pe tine 
în foc. 

Iubirea te face: uneori să sui, alte-ori să 
cobori treptele sociale. 

Numai acele fiinţe sunt cu adevărat divine, 
care se nasc şi mor tot idealiste. 
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sec le Camerii. Amândoi bărbaţi de stat 
'cu â, şi având partide aproape egale. Cel 

; ' susţinut de radicali şi socialişti, cesta-
republicanii moderaţi, de naţiona-

conservatori. 
arele agită într'un chip viu fiecare m 
candidatului său. 

Figaro , organul aşa zicânda ansto-
ei nu numai din Francia, f dm lumea 
gă agită colosal în faárui lui Dou-

mer. Deşi de altfel Dounrer e fiul unui sim
plu muncitor şi a ai^is la treapta înalta 
d'acum din postul de simplu profesor în
tr'un oraş din provincie, ear în urmă s'a făcut 
ziarist. д . . 

E un bărbat proverbial de sirguincios, 
e mare economist şi — lucru rar în Francia: 
tată a 8 copii, pe cari îi creşte modest şi 
deprinzându-i cu lucrul. 

Falliéres d'asemeni e figură marcantă 
în viaţa publică a Franciéi. 

Alegerea o face congresul naţional (Se
natorii şi deputaţii) cari se întrunesc la Ver
sailles, fosta reşedinţă a regilor şi împăraţi
lor francezi. 

Congresul e compus din 884 membri, 
584 deputaţi şi 300 senatori. Pentru a fi 
ales, se cere majoritate absolută, deci cel 
puţin 443 voturi. 

Se mai vorbeşte de altfel şi de candi
datura iui Bourgeois şi Deschannel. Aceasta 
însă numai dacă la întâiul ori al doilea scru-
tiniu partidele celorlalţi doi nu pot să-şi 
aleagă pe unul din candidaţii lor ori nu vor 
putea să cadă de acord asupra unui al treilea 
candidat. Surprinderile, peste tot, nu sunt 
escluse. Mai ales preşedinţii din urmă : Sadi 
Cdinoi , rj.:.. Гс.ѵ.і i_ov.4et b'fiu ales prin 
surprindere, nu avuseseră partid. 

— Ştiri p e r s o n a l e . P. S. S. Episcopul 
Іоап I. Pap, a sosit ieri la ameaz la re
şedinţă. 

Hrectorul ziauiui nostru îoan Russu 
u, pleacă mâne la Orade, însoţit 
vocatul Dr. Iustin Marşieu, unde 
, la senatul de punere sub acuzare, 
cartea sa Românii din statul ungar». 

Pas tora l e l e prelaţilor români nu au 
ru! să placă circumcişiior delà M. Szó», 
bine păcătosului denunţant. Nu place în-
circuiarea P. S. Sale Episcopului Aradului, 
:ă ar fi vorbit numai de dragostea esclu-
•n testamentul vechiu, dintre fraţi şi n'a 

ace ntuat îndeosebi ca Românii să iubească pe 
— Uîiguri şi mai ales n'a dat sfaturi ca preo-
ţimea să se ţină departe de agitatorii naţionali». 

Acuză apoi pe P. S. Sa că lasă pe funcţio
narii ccnsistorului, pe profesorii seminariali şi 
preoţimea să facă politica otrăvitoare a estre-
miş'iior . 

Avem o întrebare de făcut : oare circum
cisul redacţor-şef deia >M. S z ó , de când a tre
cut la calvini propagă dragostea din testamentul 
nou şi _ s'a lăpădat cu desăvîrşire de fraţii săi în 
— lsrail ? Nu scrie oare zilnic încontra naţiona
lităţilor ? 

Cat priveşte îndrăzneala să dăscălească d-sa 
pe înalţii pre\a\\ ce şi cum să scrie — cu alte cu
vinte să se facâuneUe ale politicei şoviniste — e 
pur şi simplu ridicol ! 

Alegerea delà Baia-mare. Az Ország 
delà 12 c. sene: După alegere în faţa locuinţii 

lui Földes Béfa, în piaţa iluminată, aşteptau vre-o 
8000 inşi predarea mandatului. Aici vestitul con
ducător al poporului (român) Aurel Simon a lău
dat in cuvinte calde pe contele Apponyi, şi a de
clarat că alegerea asta a fost examenul conştiinţei 

I alegătorilor din Baia-Mare». 
Va să zică alegătorii români au luat parte la 

alegere, şi anume pe lângă candidatul kossuthist. 
O lămurire din partea fruntaşilor din acele 

părţi n'ar strica. Ci probabil comunicările lor ni-ar 
fi spre folos, ni-ar arătă, ce trebue să facem în 
viitor în cas analog şi de ce să ne păzim. 

— «A civis virtusa». Se ştie că între Un
guri, cei din Dobriţin sunt socotiţi drept floarea 
Ungurimei. Lor li-se şi zice«civis». 

Eată acum, după «Az Újság , (de la 10 c.) 
cum şi-a manifestat un civis- virtutea: 

* Földes e lucrător la pivniţe, în vârstă de 
32 ani, om puternic. Marţi seara a fost şi el la 
gară. Trei inşi l'au văzut cum în faţa gării întâiu 
l'a scuturat de haină pe fişpanul Kovács Gusztáv, 
ş'apoi i-a dat două palme zdravene peste faţă ». 

Se înţelege, ajungând în arest, «civus>-ul tă-
gădueşte... După cum scrie «Az Újsága, numai 
prin cârciume se laudă mulţi că au lovit pe fişpan. 
Când ajung în faţa poliţiei, tăgăduesc grozav. 

O fi şi asta tot o — virtute. 

— Rescumpărare de a n u l nou . P. C. 
Sa protosincelul R. R. Ciorogariu şi-a rescumpărat 
felicitările de anul nou, dând pe seama institutului 
teolog, pedag. 5 coroane. 

— Contra străinilor. La 1 Ianuarie st. n. 
a întrat în vigioare noua lege engleză asupra 
străinilor. 

Toţi călătorii cari vin de pe continent, afară 
de aceia cari voiajează în clasa I, vor fi supuşi 
unui examen medical şi vor trebui să răspundă 
la anumite întrebări înainte de a obţinea învoirea 
de a se stabili în Anglia. Ei vor avea să-şi spue 
numele, vârsta, locul de naştere, să arate, cari sunt 
mijloacele lor de existenţă şi să dovedească cum 
că n'au suferit nici o pedeapsă infamantă. 

Ori ce declaraţie falşă va fi pedepsită cu 3 
luni închisoare. 

Emigranţii, cari ducii рк-ітѵ. Anglia spre 
a se îmbarca în alte porturi, nu vor fi supuşi 
acestor formalităţi. 

S'au şi instalat biurouri cu medici şi inter
preţi la Orimsby, unde debarcă mulţi emigranţi 
din Rotterdam, Anvers şi Hamburg. 

— Cea din urmă. Am publicat într'un 
număr trecut, că în Hajdu-böszörmény proprie
tarul Sillye Márton a fost în seara de Silvestru 
la o cină comună, de unde mergând spre casă 
a fost omorit. S-a pornit atunci îndată cercetare 
şi jandarmii l-au şi aflat pe ucigaş în persoana 
lui Kapusi Mátyás, care în seara acea s'a certat 
cu Silye şi a plecat mai din vreme delà cină. 
S-au aflat urme de sânge pe hainele şi săcurea 
lui Kapusi, care, deşi neagă, a fost deţinut. 

— Cubicaşul. Un omor îngrozitor s'a în
tâmplat în comuna Parat (corn. Timişorii). Cubi
caşul Ore Ignácz, era cunoscut de un om harnic 
şi muncitor, dar avea o smintă mare : era beţiv. 
Asta i-a şi cauzat peirea. Luni seara a beut în
tr'un birt până-ce s'a îmbătat şi spre zece 
ciasuri a plecat cătră casă. In starea aceasta a 
rătăcit pe câmp, unde făptuitori necunoscuţi l-au 
ucis şi l-au despoiat. S'a pornit cercetare aspră. 
Ore era abia de 32 ani şi a lăsat nevastă şi o 
droae de copilaşi nefericiţi. 

— Li-a perit urma. In comuna Chesinţ 
(corn. Timişorii) un caz misterios ţine în agitaţie 
spiritele. Doi economi, Alexandru Berzovan şi An
drás Formittag au plecat împreună la târgul de 
toamnă în Arad şi d'atunci nu s'au mai întors. 
Li-a perit urma. Se crede că au căzut victimă 
vre-unui atentat. 

— Mişcarea a legeri lor dictale în An
glia. Regele Angliei a iscălit actul de disolvare 

a dietei, ce îndată a fost trimis în toate părţile 
ţării. Noile alegeri au început în 12 a lunei 
curente şi se vor termina în 22. Trebue să se 
aleagă 670 deputaţi şi 17 peeri scoţiani (membrii 
din casa de sus) ceilalţi 575 de membri din casa 
lorzilor ajung la aceasta demnitate parte după 
naşterea lor parte prin alegere pe viaţă. 

Numărul alegătorilor e de 6.987.770 şi are 
vot tot bărbatul delà 21 ani începând, dacă îşi 
are casa şi pământul său propriu s'au plăteşte o 
chirie de 10 fonti (250 coroane) de regulă numai 
jumătate dintre alegători votează. Corteşirea se 
face cu mare însufleţire, se ţin adunări peste 
adunări. Printre alegători se împart programe, ape
luri ilustrate şi portrete, tot atâtea mijloace, cu cari 
să fie ademeniţi. Cele mai mari semne de reuşită 
le au liberalii. 

— Medic s inucigaş . S'anunţă din Bichiş-
Ciaba: Dr. Rupa Béla, azistent al spitalului din 
Bichiş, a beut otravă în cupeul trenului, în care 
s'a urcat spre Budapesta. A fost dus la spi
talul din Budapesta. Cauza sinuciderii e necu
noscută. 

— De mare speranţă. Unger Imre un 
tiner vagabond de talent, în şase rânduri a fost 
deja pedepsit. Alungându-I tatăl-seu de acasă, trăia 
numai din vagabundaj. A observai el în colţul 
unei strade din Budapesta o cutie în perete, unde 
se strânge creiţari şi zahăr pentru săraci. A în
ceput s'o forţeze şi când a putut deja scoate 
vre-o 10 bucăţi de zahăr, 1-a prins un poliţist şi 
1-a deţinut. 

Eri a stat pentru această faptă înaintea tri
bunalului din Budapesta. Şi-a recunoscut fapta, 
şi a cerut să fie dus într'un institut de corecţiune. 
Preşedintele 1-a întrebat, dacă ştie el care e sco
pul institutelor de corecţiune? La ce bravul tinăr 
a răspuns următoarele: 

— Institutul de corecţiune e un loc, unde 
băeţii sunt foarte bine ţinuţi şi dacă scapă de 
acolo vor fi mai mari tâlhari, de cum au fost. 

După aceasta preciza definiţiune, tribunalul 
Га osândit la un an temniţă. 

— Un c â n t e c vech iu ce i o t nou ră
mâne. Pe lângă uşile închise tribunalul din Bo
logna de trei zilp pprtractează un proces de totul 
senzaţional. Eroul procesului este H. P. oficer în 
rezervă, fiul unui comerciant foarte bogat. Tinărul 
a iuat hotărâre să se căsătorească şi din acest 
motiv s'a adresat cătră un institut, ce se ocupă 
cu astfel de afaceri, recomandându-i un adevărat 
tesaur în persoana domnişoarei Virginia Mandelli. 
Dama, a cărei trecut furtunos numai înaintea 
candidatului de însurătoare nu era cunoscut, 1-a 
cucerit cu frumseţa în aşa măsură, încât nu nu
mai s'a învoit s'o ia de soţie, ci să-i dea înainte 
de cununie cincizeci de mii pentru acoperirea 
cheltuelilor ce le are. 

Părechea tinără s'a mutat în o vilă din Bo
logna, unde trăi foarte fericită. Fericirea însă a 
fost conturbată de curtenitorii din tinereţe ai femeii, 
dintre cari Virginia îl preferea pe advocatul Car
bone, cu care călătorea prin Veneţia, Ancona şi 
Mont-Carlo, de câte-ori bărbatul nu era acasă. 
Bărbatul bănuia ceva şi după obiceiul vechiu se 
pregăti de călătorie, dar peste noapte s'a reîntors 
şi a prins pe femeea necredincioasă. Cei doi în
drăgostiţi pentru stricarea căsătoriei, au fost pe
depsiţi la închisoare de câte 4 luni unul. 

— Parlament ovreesc . Un oare care 
ovreiu, cu numele Belisha, a lansat idea de a se 
alcătui un parlament ovreesc, a cărui menire să 
fie: ajutorarea conaţionalilor lor, cu bani. 

Oraşul Frankfurt a fost ales ca locul con
gresului. 

Marele rabin al sinagogei centrale din Lon
dra s'a pronunţat şi el pro, şi a zis, că parla
mentul să se compue dintre rabinii şi învăţătorii 
ovrei, şi activitatea lui să se întindă asupra is-
raeliţilor tuturor popoarelor. 

Siro/in 
vează apetitul şi greutatea corpului, 

« i a u r t iusa, flegma, asudarea noaptea. 

Se prescrie zilnic de numeroşi medici şi profesor, ia ^ ™ 8 1 

morburi de plumânî, cataruri, tusă convulsivă, scrofulosă, 
influentă. 

Oferindu-i-se pnbliculul imitaţii fără preţî, să se ceară totdeima : împachetarea originală „Boche". 
H o f f m a n n - L a R o c h e & Co, Basel (Eleţia). 

ßß 
Se capetă prescri inda-se de medie io 

farmacii l 4 cor. s t i c la . 
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— Fetele Iui Nuri Başa. Din Belgrad se 
vesteşte: Un incident de totul interesant s'a în
tâmplat azi până în zori la gara din Belgrad.. . 
Au deţinut pe fetele lui Nuri Başa, secretarul 
turcesc de pe lângă ministrul de externe, cari 
în societatea crescătoarei lor franceze şi a unui 
oficiant delà postă au fugit delà casa părintească. 
Până ce erau pe pământ turcesc în aşa mod au 
înconjurat ori-ce bănuială a autorităţilor turceşti, 
cà sora cea mai bătrână Zénel, şi-a albit părul, 
dându-se de mamă pentru celelalte. Nuzi Başa 
însă a telegrafat consulului turcesc din Belgrad, 
lui Fchti Başa, ca cu ajutorul autorităţilor sâr
beşti să deţină pe fetele lui. Consulul a şi îm
plinit porunca, înfăţişându-se la gară cu doi că
pitani de poliţie. Au dat jos din tren pe fetele 
lui Nuri Başa, cari — în ăst mod ne mai putând 
călători — şi-au luat locuinţă în Orand-Hotel. 
Motivul fugirii lor este, că tatăl nu s'a învoit ca 
medic modern să umble casă, deşi s'a constatat 
că fata cea mai mare sufere de tuberculosă. De 
aceea au fugit în străinătate, ca să se adreseze 
cătră medici experţi. Cele două fete numai voesc 
să se reîntoarcă în Constantinopol. 

— R e p r e z e n t a n ţ a c o m u n e i Aldeşt i , în 
şedinţa delà 9 Ianuarie 1906 ş. u. a respins cu 
majoritate de 9 (nouă) voturi, contra 4 proiectul, 
despre înfiinţarea unei «şcoli de stat», în comună. 
In discuţie s'au adus înainte: că comuna bise
ricească are şcoală şi învăţător corăspunzător ce
rinţelor legii, că comuna e săracă şi mică, inca
pabilă de suportarea altor spese nouă, cu între
ţinerea numitei scoale (de stat). Din comuna ve
cină Voivodeni a grăbit a veni până la noi, în 
ziua aceasta dl preot P. Pintea, care în cuvinte 
alese şi bine simţite în popor, a lăudat fapta re
prezentanţei din ziua de astăzi. Onoare unui astfel 
de preot şi tuturor românilor adevăraţi din repre
zentanţă, cari v'aţi iubit mai jmult dulcea limbaşi 
legea voastră româneascăfşi n'aţi făcut pe placul 
străinilor. t gjj I g m 

— Vecina.'Se scrie din Öcsöd: Beniamin 
Szilágyi, proprietar în Öcsöd de ani de zile trăia 
în cearta cu nevasta vecinului său. Certăreţii s'au 
întâlnit Joi după ameaz şi luându-se iar la ceartă 
femea a scos un cuţit şi i-l'a înfipt drept în inimă 
lui Szilágyi, care a murit pe loc. 

— M o a r t e î n a i n t e d e c u n u n i e . Un omor 
îngrozitor s'a întâmplat în săptămâna trecută în 
un sat din comitatul Bács. Tinerimea a făcut joc 
în birt, unde a luat parte şi Antoniu Blaskovics, 
care numai cu două săptămâni venise delà cătănie. 
Soldatul juca cu mireasa lui, cu care s'ar fi cu
nunat Marţi. Blaskovics era sergent, din ce motiv 
prietenul său, Ramlinger Га foarte invidiat. Cei 
doi prieteni în decursul jocului s'au certat. Ram
linger l'a pălmuit pe Blaskovics şi când a voit 
să se apere, a fost de nou lovit. Ramlinger a scos 
cuţitul şi atâta ură Fa înfipt în Blaskovics, încât 
acesta a rămas mort pe loc. Cei trei tînări au fost 
deţinuţi. 

— F i n a n ţ î n g h e ţ a t . Se scrie din Eperjes: 
Busa Ferencz, finanţ în Galbatő a fost trimis la 
Bártfa, să ridice delà perceptorul de acolo salarele. 
Buşa însă n'a mai rentors în Galbatő. A doua 
zi a fost aflat în hotarul comunei îngheţat Ne
fericitul de sigur a fost beat, a căzut pe drum şi 
în frigul mare a îngheţat. 

— N e g u ţ ă t o r de ţ inu t . Se anunţă din Si-
ghetul-Marmaţiei, că judele de instrucţie a deţinut 
acolo pe neguţătorul Stainmetz József, pentru 
faliment fraudulos. Neguţătorul a dai apel la se
natul de acuză, acesta însă a aprobat deţinerea. 
A eşit la iveală, că neguţătorul a făcut contări 
false. Pasivele falimentului trec peste 60.000 cor. 
Acoperire nu este. 

— S-a deschis prăvălia de coloniale a lui 
Rudolf Baumann Arad, Piaţa Tököly în colţul 
străzii Lázár Vilmos. Un isvor bun de cumpă
rare recunoscut pentru fructele proaspete de tot 
felul, apoi vin, tea şi rum. 

Cerând sprijinul marelui publ. remân cu 
deosebită stimă : Baumann Rudolf. 

— Cadouri de Crăciun. Asortiment colosal 
de bogat în ciasornice de aur şi argint, 
lanţuri de lorgnette pentru dame, bijuterii de 
brilliant, tot felul de obiecte de argint cu pre
ţuri foarte ieftine la Grallert I. şi fiul, ceasor
nicar şi giuvelier Arad, piaţa Andrássy Nr. 22. 

— Beţia duce la păcat şi mizerie- Atra 
gem atenţia asupra anunţului „Am fost beţiv" 
al spiţeriei lui Franki Antal din Seghedin. 

— X Exclusiv bere de Schwehat, cuhnà de 
casă admirabilă; zi de zi muzică ţigănească în 
local de întâlnire al inteligentei Kovács şi N0-
votny. 

INVITĂRI ŞI PETREGERÏ. 
Inv i ta re . Corul vocal bis.-gr.- cat. din Nă

dlac, sub conducerea dlui învăţător Constantin 
Savu, învită la producţiune concerto-teatrală ce o 
va arangia în fruntaşa comună din Igriş Dumi
necă la 14-lea Ianuarie st. n. 1906 (în ziua de 
Anul-nou) în ovoda comunală. Preţurile de intrare: 
Loc I. 1 cor.; loc de stat 70 fii. de persoană. în
ceputul seara la 7 ore. Venitul curat se va fo
losi pentru scop filantropic. Suprasolvirile se pri
mesc cu mulţămitâ şi se vor cuita pe cale ziaris
tică. Comitetul arangiator. 

— Invi tare Ia producţiunea teatrală îm
preunată cu dans, ce o va aranja inteliginţa ro
mână din Cete în ziua de 1 Ianuarie v. 1906, în 
localul şcoalei. 

A apărut: 

LUCIAN BOLCAŞ 

NĂVĂLIRI BARBARE 
Nuvele 

tLuceafăi'ub Institui tipografic şi de editură 
Budapesta. 

Se poate comanda delà autor: j 
Budapesta, VII., Izabella-tér nr. 3. j 
Preţul 1 cor. plus 10 bani porto. 1 

Adunare sârbescă . Novisad (Új
vidék), 12 Ianuarie. Sârbii din comunele 
învecinate cu Szöreg-ut (comitatul Ciongrad), 
au ţiuut eri o mare adunare poporală, în 
care s'au rostit pentru sufragiul universal. 
Cel dintâiu orator a fost Dr. Iasa Tomici, 
prim-redectorul ziarului -Zastava», care a 
zis că în ţara asta toţi ar trebui să avem 
drepturi de opotrivă. 

Durere însă, la 1867, când s'a pus 
temelia viitorului politic al ţării nu s'au 
dat şi legi, cari să chezăşuiască drepturile 
tuturor eelăţenilor. 

A vorbit şi de răscoala Românilor», 
arătând, că totul a fost un svon mincinos 
împrăştiat cu anume gânduri rele: spre a 
face adică năcaz Românilor, un popor cu
minte şi voinic. 

S ă l b ă t ă c î a s â n g e r o a s ă a unu i j a n d a r m . 
Sighetul Marmaţiei, 13 Ianuarie. Jandarmul 

Csokay Gábor luându-se la ceartă cu slujbaşul 
delà Slatina Csiki Antal, 1-a spintecat pe acesta 
în cel mai strâns înţeles al cuvântului. Nu mai 
puţin de cât în patruzeci locuri 1-a tăiat cu sabia. 
Csiki a rămas mort, ear jandarmul a fost dus la 
temniţă. 

E €1 G N O WÊ I 
Arad, 5 Ian. 

M A G A S I N E D E M Ă R F U R I U N G U R E Ş T I Î N 

O R I E N T . R e u n i u n e a regnicolară comercială din 
Budapesta sulevează ideia constituirii unei so
cietăţi comerciale pe acţii pentru scopul înfin-
ţării de mari magazine cu mărfuri în oraşele 
principale din Orient. Bucureşti, Sofia, Salo
nicul, Constantinopolul şi toate oraşele în
semnate să-şi aibă câte un Magasin Hon

grois s care cu proporţiile sale, calitatea măr
furilor sa fie în oraşe tot atâtea centre de 
frecventaţii, unde se 'nvîrte zilnic cu miile 
publicul distins, ca pe preţuri solide să capete 
marfă solidă şi elegantă. Aceasta zic iniţia
torii, ar fi cel mai potrivit mijloc pentru 
popularisarea fabricatelor maghiare. Populaţia 
să se convingă nemijlocit despre capacitatea 
de concurenţă a fabricatului maghiar. In 
sfârşit mai zidesc iniţiatorii şi pe o simpa
tie maghiară, ? e ar exista în Orient (?) unde 
trecerea Ungurilor e s t e p e aceas treaptă cu 
cea a Francezilor. 

Cu un cuvânt, pe puternice temelii se 
prepară a se ridica inttrprinderea ungu
rească din Orient, mai ales sprijinindu-se 
pe marile simpatii .. 

Posta r edac ţ ie i . 
A. /. in Comoriştc. Pot amândoi, dar cu 

aprobarea autorităţilor lor. 

Redactor responsabi l : Serer Bocii. 
Bâltor-propiietar : öeorjre КіеЫн. 

EiMlsio Scoţiană 
y 

se pregăteşte din cel mai bun oleu din ficat de 
ştiucă norvegiană, împreunat cu săruri de phophor 
natric. Se poate folosi la toate acele cazuri, la 
care până acum s'a folosit oleul comun de ştiucă. 

Partea unsuroasă a lui EMULSIO SCOŢIAN 
este împărţită în emulsie în astfel de picuri, în 
cât acel oleu se poate mai uşor înghiţi şi folosi, 
de cât cel comun. Afară de aceea EMULSIO 
SCOŢIAN este de un gust foarte bun, aşa că 
la acesta lipseşte mirosul neplăcut, ce se găseşte 
Ia oleul comun de ştiucă. 

Emblem« E M U L S I O S G O T l A i . I , р е т ѵ л і , 

ce pe spate duce o mare ştiucă». 
ţ0/T Se p o a t e c ă p ă t a în or t ce a p o t e c ă . 

Cu provocare la aceasta carte, pe lângă trimiterea 
a unor timbre de 75 fileri, trimit fără altă cheltuială 

1 sticlă de probă. 
Apoteca o r ă ş ă n e a s c ă a lui Emil Buda i 

Budapesta, IV., strada Vácz nr. 34—50. 

Pre ţu l unei s t ic le o r i g i n a r e e d e 2*50 co r . 

A n n o u f e r i c i t 
poftesc tuturor oaspeţilor mei. 

SZUSZ MÓR, »Japán-kávéház«. 

Ж Ж Ж Ж жжжжжжжж 

A F L Ă ap l i ca re В К Э Т Е П І А З І 

but i i 
în tipografia „Tribunei". 

In cance lar ia subscr i su lu i 

u n c a n d i d a t d e a d v o c a t 
cu p r a x a 

ailâ imediat aplicare. — Doritorii de-a ocupa 
acest post, binevoiască a-şi trimite ofertele 
subscrisului , notificând pretet-isiunile şi con
diţiile. 

Hátszeg, 6 Ianuarie 1906 . 

Dr. GAYRIIL SUCIU, 
advocat. 



Eb AVA A V A . 
i%. .$&А Â*A AVA aTa. a v a ava ava nW Л 4ft Д in m a r e ş i mic , 

teQêm W p r o d U C ţ i u n O 5 

nou fericit, poftesc 
tuturor 

pţilor mi români. 
І)н/ТЛ«Т. Hotel „VASS". 

r f AV- VAJ 

p r o p r i e 
p o d g o r i a Ş i r i e î . 

do 2 И Г VIS 
iile, 
S * 
din 

Vin n o u alb, litra 52 fileri. 
Vin vech iu alb , 64 > 
Rizling alb 80 > 
Schiller (roşu) 56 » 
Vin r o ş u vechiu cor . 1 .— 
R a c h i u de drojdi i , fabricat p r o 

pr iu , rafinat şi r ach iu de 
p r u n e 1.60 c o r . 

Pel in s î rbesc veri tabil . . . 1.20 » 

Se capă tă [ a Q u i f U ü l í S á f l d O * * 

Arad, AULICH Eajos-u. 77«. 

ăWa Mk Mk &Wa AJA f&A AWA AVA І ? Д AVA AYA AVA 

I O S I F H E G E D Ű S 
Cro no metrar, Ciasornicar şi G luvergm 

Arad. piaţa Boros Béni 10. 
Magazinul societăţii din Ungsria a fa

bricanţilor Glashutten din Elveţia. Ksohtsiv 
Ciasorrdce ou precisiune. 5 5 0 

Stí ëpriJMtm hiditstê'fa din loc ! 

•panlang 
I . j ï i < r î \ i . / » i i ^ ; « » i* 

ARAD, FlÓriáll-U. UT. 6|e ( c a s ă proprie) 

Pr imeş t e in lucràtoarea sa ori-ce lucru ce 
stă în at ingere cu această branşe, ca : 

fcrărji pentra c lădiri , Maşini de lied:, 
porţi. Шіѵояиѵ, w J U l o a r c , t e p t e , g i - l l a g c , 
verende, s á tur i , tab le te in orice forma , 
Hobe Meidinger, fântâni sări toare , ş i orice 

soiuri de renovăfl . 

îndeplinesc ori-ce comanda atît în loc cât 
şi în provincie în modul cel mai cinstit — iar 
pen t ru tucrul fâcut de mine primesc chezăşia. 

Cerînd sprijinul onoratului public, r à m à n 

cu stimă : 

o ~ n S p a n l a n g , 
osier. 

fi 

Mi 

Ma 

5 
5З 

S 
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O nouă firmă pentru ghete. 

Ara onoare a aduce la cunoştinţa publicului din loc şi provint» 
cä ші-am deschis o 

prăvălie de ghete pentru bărbaţi şi femei 
în Arad, strada Forray, nr. 8. 

(IN edificiul bisericei ROMANE) 
care corespunde întru toate, cerinţelor de azi, şi tn care pregătesc 
orice tel de ghete pentru bărbaţi, femei şi copil, tn orice formă şi pe 
lângă preţurile сѳіѳ mai eftine Pregătesc mai departe O H E T E Р К Ч -
T R U P I C I O A R E B O L N A V E şi primase reparaţii po preţur i ieftine. 

Cerând sprijinul onor. public, semnez eu toată stima 

Juli ii< \/árcU pantofar de ghete bar
i l i V c g l l , băteşti şi femeieşti . . , FORRAY-TI. NR. 8. 

P r i m e s c pe iîngă pre ţur i convenab i l e şi garan tă 
to t felul de 

ARANGEAMENTE PENTRU A QUA DUC TE, 
CANALIZĂRI, CLOSETTE ŞI ODĂI DE BAE. 
Afară de aces tea , instalări de l u m i n ă e l e c t r i c a , 
C l o p o ţ e l e l e c t r i c , e t c . p r e c u m şi or ice r epa ră r i 

atît în ioc cât şi în p rov inc ie . 

R u g â n d pen t ru c o m a n d e , r ă m â n cu toată st ima : 

K O S E N B E R G M ó ? 
Manipu lan t de a p a d u e t e , Arad, Halász -u . 6 . sz. 

S ï 

I I Ял!атігі prefffïfr.vv gratuit* 

>p.ţeria Ы ъшіі Z U Z R e c o m a n d ă specialităţile felurite 
din magazin şi admirabi le le sale 
bandage şi diferite prepara ţ i i , ca ; 

Vremii de lăcrămioare : p r e p a r a t supe rb , de lă tu ră pistrui, şg răbun ţe , spuse , sbîrci tur i şi necură ţeni i de pe faţă. F l acon 1 cor . 
(Spapun de cremă de lăcrămioare : ar t icol colonia l c a r e c o m b i n a t cu crema, r u m e n e ş t e şi susţine f rumuse ţea feţei. Buc. 70 fii. 
Pudră de lăcrămioare: p regăt i tă din mater i i cu totul nes t r icăc ioase — ca re î m p r u m u t ă feţii o co ioa re foarte plăcută fără i m p r u m i 

ca să se p o a t ă v e d e a . O cutie, 1 cor . 20 fileri. 
Praf a de dinţi a lui Dr. Kabdebó : a jutoră f rumse ţea dinţilor foarte şi în u r m a composi ţ ie i b u n e nu a tacă smalţul 

dinţilor. O cutie 1 cor . 60 fileri. 
acut ai gurel şi împ iedecă s t r icarea dinţilor. 

pen t ru păr , sticla 2 cor . Alifie 
2o fii. Regene ra to ru l părului , sticla 1 c o r . 

dela András- h<*uÂ 

.F^td Stomatic Salicyl: foloseşte mult la întăr i rea gingiilor, a lungă mirosul nepU 
Alifie »Coroana« pen t ru ţaţă, 70 fii., 1.40, 1.68 fii. SăDun » C o r o a n ă <, Ьиф, 8 a fii. Spir t 
n l o r de găină, sticla 7 o fii, Apa de gură si praful d e ' dinţi >Papp« 1.60 fi! si i '2( 

Ä Ä ^ - ' t Spiţeria lui Vojíek Eáímáa „a Magyar КошаЬо:" J f c * ?ító,.B. 
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lianţa Maeştrilor de Mobile din Arad 
vis-à-vis cu uşa principală a teatrului. 

Recomandă bogatul m a g a w n de mobi la cea mal moderna, lucrata esclusiv de măiestr i i aradani 

іШ scopul nos tru a «duce în contact direct publ icu l m măies tr i i , p u n e m la d i spos i t i f onorabi lu lu i pnbl i c 

ir i • 

cea mal іші cu ігфгііе cele mal iayoraft ! 

O u p l & n s u r î s e r v i m g r a t u i t . 

Atragem atenţiunea publicului asupra magasinuluî nostru principal din cafea Archiduceli»! 
losif Щ. II. pe care îl ţinem numai până în l-a August. 

Protejarea onor. publ ic o cere : 

Aradi Bütor'ösziW Jpar.,.,, 
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja 

fik і х а ѵ и к ш і 

Splendida iluminaţie seara p â n ă ia ora II. 
• I 

ч 

ш 
• И 

A R A D , Tipografia George Nichin. 


